

EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL DINÁSTICA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.

En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.

Ultramar y Extrangerio, trimestre 12 rs.

Número suelto 1 rs.

La suscripción se hace previo pago adelantado.

Dirigirse: Escalerías de San Martín, número 3.

segundo.

Como le sucede a los demás que no lo quieren

REDACCION

AÑO IV. Escalerías de S. Martín, núm. 8, segundo!

Miércoles 23 de

DE

Abril de 1884.

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

GERONA

Reclamos. Los suscriptores un real linea y dos idem los no suscriptores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno á cuarenta reales linea.

Anuncios de cuarta página. Los suscriptores medio real linea. No suscriptores un real.

Todo pago se entiende por adelantado.

Insértese ó no, no se devuelven originales.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 479.

MAQUINAS PARA COSEAR
DE
La Comp. Fabril SINGER
LEGÍTIMAS

Se adquieren por 10 Rs. vn. semanales
Sin entrada ni adelanto ni aumento.
Abonadore, 8, Gerona.
Ingenieros, 4, Figueras.

ANTIGUA TIENDA de ALBANESE
Ciudadanos, 22 © Plaza Aceite, 3

FRENTE AL ESTANCO
Gran surtido en coronas de primera comunión.

Flores artificiales y artículos para confeccionarlos.

¿SIEMPRE LO MISMO?

El nombramiento del señor Torrecilla para Gobernador civil de esta provincia, sus honrosos antecedentes, los propósitos que había manifestado y sus primeros actos como autoridad, nos habían hecho concebir la grata esperanza de que la grave enfermedad que aqueja de mucho tiempo a nuestro desdichado país, había hecho su éxsis y que la provincia de Gerona, entrando en un nuevo periodo, sería quizás la única que se habría visto privada de las medidas ab-irato que en otras se han puesto en juego por los conservadores, a fin de asegurar el éxito de las próximas elecciones. Creyó el partido liberal de esta provincia y creyeron los hombres honrados de distintas opiniones políticas, pero que no viven de ellas, que el señor Torrecilla era de una pasta muy diferente a sus demás colegas, y que, aun que conservador, estaba llamado por sus procedimientos a dejar un buen recuerdo de su exquisito tacto, dejando impreso en todos sus actos el sello de la más estricta legalidad y del buen acierto que teníamos derecho a esperar de su reconocido talento; pero como en estos casos los Gobernadores proponen y los candidatos disponen, de aquí es que el señor Torrecilla haya tenido que sucumbir, contra viento y marea, ante exigencias que a caso le

hayan sido repugnantes; pero que no tuvo otro medio que satisfacerlas para asegurar el triunfo, en la próxima contienda electoral, de los que ahora como antes nos brindan con una felicidad que no les pedimos, ni de ellos esperamos.

Adversarios leales del señor Torrecilla, sentimos de todas veras la situación en que se halla colocado, porque, sin que nos ciegue la pasión de partido, quisieramos verle rodeado del prestigio que merecen sus antecedentes, y no quisieramos que le sucediese lo que a algunos de sus antecesores que pudiendo dejar gratos recuerdos de su paso por el gobierno en esta provincia, por sus buenas condiciones de mando, viéronse en el duro trance de despedirse de ella sin dejar en el ánimo de sus administrados un sentimiento de gratitud ni un leve motivo de benevolencia. Nos hemos hecho la ilusión de que el señor Torrecilla tuvo que verse violentado en su conciencia, al verse obligado a suspender al respetable Ayuntamiento de Olot, modelo de sensatez, así como a los no menos celosos individuos que componían los de Blanes, Llagostera y otros puntos, sin otro motivo que el de satisfacer aspiraciones que son siempre contraproducentes y que no se ocultan a la clara penetración de nuestra primera autoridad que, durante el corto tiempo de su mando, habrá comprendido que en esta provincia no existe ni ha existido, de mucho tiempo a esta parte, otra política que la repartición del botín, por los mismos hombres de siempre, que lo mismo sirven al partido dominante, que defendieron al fusionismo y que estarian al lado del Gran Turco si este viniese a ocupar el poder, gracias al asqueroso complot conocido por pacto de Torrecilla, sostenido por la burocracia de esta provincia, y capitaneada por el gran protector de la industria de su casa, D. Alberto, y el entusiasta favorecedor de los suyos, D. Alberto también.

No es nuestro objeto mortificar al señor Torrecilla al recordarle la pendiente en que, sin quererlo, se halla

colocado, ni queremos atrevernos a darle consejos que ni necesita ni podrían aprovecharle en el presente estado de cosas. Quisiéramos, si, que el señor Gobernador, haciéndose cargo de su elevada misión, tendiera una mirada por esta desgraciada provincia, y sobreponiéndose a toda consideración personal, procuráse, pues medios tiene para ello, reparar el daño que experimentan los pueblos en donde los vividores de siempre, habiendo adquirido nuevos brios y envalentonados con la protección que se les dispensa, cometen toda clase de vejaciones. Noticias exactas tenemos de los atropellos de que son víctimas, no ya nuestros amigos, sino otras personas que no se ocupan de política, atropellos que puede evitar el señor Gobernador, poniendo freno a los caciquillos de campanario que van multiplicándose como las ranas, y son una perturbación constante en muchas poblaciones, creídos que se sirve mejor a una situación en cuanto puede desplegarse en mayor escala el lujo de sus arbitrariedades, y esto no debe tolerarlo de ningún modo la primera autoridad de la provincia, si no quiere verse colocado en la lista de algunos de sus antecesores, que dejaron al separarse de esta provincia, una pobre idea de sus condiciones de mando.—O.

EL PROGRAMA DEL SR. SAGASTA

En la reunión magna electoral celebrada por los fusionistas en el círculo constitucional el viernes último dirigió el señor Sagasta a sus huestes uno de aquellos discursos suyos, que reserva para las grandes ocasiones, salpicado de pimienta tribunica, o sea, de mucha libertad de... lengua, muchos alardes de comerse a sus adversarios, pero en cuanto a principios.... como siempre, los que se sirven en la mesa.

Véase para muestra, el siguiente párrafo que suponemos declamaría con aquel fuego sagastino que le es propio:

«Qué mejor programa, para todos los liberales, que combatir sin

trégua a este Gobierno atrabiliario negándole el agua y el fuego y haciendo el vacío en su rededor hasta conseguir su muerte?»

Es decir, precisamente lo mismo que conservadores y liberales decían contra el ministerio atrabiliario, y algo más, que presidia el jefe fusionista. ¡Un plagio!

Pobre señor Sagasta y como decae!

Pero véase lo que sigue diciendo el jefe fusionista:

«Conseguido esto, (la muerte del Gobierno canovista) podemos luego discutir y examinar si debemos avanzar una línea más, si es conveniente ensanchar el programa. Les ofrezco, pues, a las demás acciones liberales mi cariño y mi amistad para contribuir a la regeneración del país, para conseguir que sea verdad el elector, que sea verdad el candidato, que sea verdad el sistema representativo. Acabemos estos males ante todo, y cuando el régimen parlamentario exista con la pureza que debe existir, cuando el cuerpo electoral sea lo que deba ser, entonces podremos examinar y discutir si podemos dar más latitud a nuestros programas; porque mientras estos males fundamentales existan, al ensanchar nuestro credo no conseguiremos más que agravar aquellos.»

Y aquí tienen nuestros lectores, aquí tiene el país, pintado por si mismo, y de mano de maestra, eso sí, al señor Sagasta, al ex-tribuno, al ex-progresista, al ex-liberal, al ex-defensor del inmortal Código de 1869 y hoy simplemente jefe de esa hipócrita amalgama de ideas y principios antitéticos, de esa torre de Babel denominada fusionismo en cuyas manos la prometida libertad y las ideas de progreso se convirtieron en un mito.

No sabemos si en la coronada villa hallarán aun cierto eco estos discursos de ocasión del señor Sagasta, aun cuando suponemos que no; pero en cambio podemos afirmar al jefe fusionista que en provincias sus hoy hipócritas arranques oratorios de libertad, ni entusiasman, ni conmue-

ven, nadie hace ya el más mínimo caso de ellos.

El señor Sagasta ha engañado demasiadas veces al país liberal para que éste se pague de su fraseología. Por esto á voz en grito vino pidiendo su caída del poder, que tan arbitrariamente ejerció y que tan difícil es pueda volver á alcanzar en mucho tiempo.

Por esto sus clamores se perderán esta vez y otras cien en el vacío, y los partidos liberales no responderán al grito de combate, que con voz hueca les dirige para hundir al Gobierno; por que saben que el único móvil que á ello le impulsa es su desmedida ambición personal. Que acudan todos, que acuda el país á derribar á los reaccionarios, que después ya verá el señor Sagasta si es conveniente avanzar una linea más, si es conveniente ensanchar su programa:

¡Como si alguien ignorase hoy en que consiste el programa del señor Sagasta!

Y dice, ¡atrevidismo insigne en el jefe fusiónista!, que ante todo es la pureza del régimen parlamentario, y la verdad del voto, del elector, del candidato, y lo dice él, que cuando mandaba era quien hacia los diputados, falseando los electores y falsificando los votos.

Pero lo mejor aun, lo más gracioso, llamémosle tal, de su discurso, es que pide el auxilio de todos los liberales, después de haber empezado diciendo náctes y atacando con saña nunca vista al partido izquierdista, al elemento genuinamente liberal de cuantos apoyan la dinastía.

Mucho debe valer, mucho debe molestarle, mucho temerá el señor Sagasta al partido de la izquierda, cuando no sabe hablar sin combatirlo, cuando no sabe combatirlo sin calumniarle. ¡Y esto que se halla formado de antiguos amigos suyos!

Pero ésta es la verdadera razón de su inquina! Nosotros hemos continuado siendo fieles á las ideas liberales y progresistas que nos amaron, y el señor Sagasta renegó hace tiempo de ellas para hacerse fusionista. Por esto nos teme, y porque nos teme nos ataca.

Tales el programa del señor Sagasta; «ayúdemme los liberales á hundir al actual Gobierno para que pueda ponerme en su lugar, que en cuanto á principios, ya procuraré yo luego que no les fallen á los míos. Y en la mesa.» y asibi eb suya linea

¿Verdad señor Sagasta?

CACHOS.

Efemérides conservadoras.

Cuenta *La Crónica de Ciudad-Real*, que el dia del Jueves Santo un Inspector de órden público y cuatro agentes, sacaron de la iglesia Catedral, á viva fuerza, no se sabe porqué, al silencioso, sin darle tiempo siquiera para quitarse la sotana y la capa de

las ceremonias, ni para pedir la vénia del dean; siendo luego conducido al Gobierno civil por en medio del paseo público, ocupado entonces por un gentío inmenso, que presenciaba la procesión.

«Este allanamiento y atropello,—añade *La Crónica*—cometidos en lugar sagrado, estando el cabildo en coro y en solemnes rezos, pudieron dar lugar á un serio conflicto si el pueblo se hubiera apercibido á tiempo.»

Cuentan las crónicas, que allá en los buenos tiempos de Inquisición y monarcas de derecho divino, cuando un delincuente, asesino, ladrón ó lo que fuere, veíase perseguido por esbirros y corchete, procuraba refugiarse en una iglesia, dentro la cual gozaba de completa libertad, por no serles permitido á sus perseguidores echarle allí las garras, bajo la amenaza de severísimas penas. Hoy, en cambio, en pleno sistema constitucional y parlamentario, entran los polizontes en la iglesia y á viva fuerza se llevan á un empleado del culto y clero, revestido con sus ornamentos religiosos y todo.

Y luego vendrán diciendo esos diarios liberalotes que no hemos progresado!

Primicias de las elecciones Cánovas-Romero-Pidal.

Dice *El Liberal*:

«Creían algunas almas generosas que las próximas elecciones serían pura y simple-

¡Cándida creencia! Han empezado ya los incidentes trágicos y sangrientos....

Xinada menos que con un asesinato. Ayer mañana se recibió en Madrid el siguiente telegrama de Cañete, en la provincia de Cuenca:

«José Marín asesinado en su casa al extender el acta notarial de los interventores. Preparen á su hijo que vive calle de San-Jaiza Isabel, y que se venga con la familia.»

El Liberal, termina diciendo que el asesinado era un anciano de 73 años, (horror!) secretario de Zafilla, y á lo que parece, apoyaba al candidato del señor Romero Robledo, contra el del señor Pidal.

Por que hay que advertir que en el distrito en cuestión, como en tantos otros, la lucha está circunscrita entre candidatos conservadores-reaccionarios, digo, liberales.

Y, si no embargo....

Por esto hemos dicho y repetimos, que esta vez, para batir á los canovistas con éxito y sin percances, el mejor medio es estarse quietecitos en casa, dejándoles solos para que se combaten entre ellos.

¡Que si lo harán!

Dos telegramas tomados de *El Di- luvio*: Ayer circularon noticias de disgusto en algunos cuartellos de tropas, pero resultaron inexactas, habiendo solo algunas reclamaciones á consecuencia de la órden del ministerio de la Guerra disponiendo

el licenciamiento ilimitado de soldados del actual reemplazo.

El ministro de la Guerra, atendiendo dichas reclamaciones, ordena á los capitanes generales que se expidan por igual licencias ilimitadas á los soldados de las quintas 1880 y 1881.

Madrid 21.—Instruyese sumaria en averiguación de los iniciadores del malestar notado anteayer en los cuerpos de la guarnición de Madrid, á consecuencia de las disposiciones sobre licenciamientos de las tropas.

Como el asunto pertenece á un ramo que quema, vá el cacho sin redondear.

Un parrasito de la carta fecha del 19 del corresponsal madrileño de *El Diluvio*:

«La circular dirigida por el fiscal del Supremo, señor Isasa, a los fiscales de la penitencia dándoles reglas respecto á su modo de proceder en las denuncias por delitos electorales, es objeto de censuras en los círculos políticos, pues parece hecho de propósito para velar los abusos del poder y ensañarse en cambio contra las extramilitarizaciones de los particulares....»

Nada, lo dicho, los liberales á casita, y que los señores se voten solos.

De cómo terminó la Semana Santa en Málaga, según resumen de un diario católico de aquella ciudad:

«Terminó—dice—sin mas accidentes que unas cuantas carreras con sus respectivos atropellos en las procesiones, unas cuantas bofetadas administradas á la puerta de una iglesia; algunas riñas, cuchillo en mano, en las calles más centricas y varios robos....»

El colega neo concluye su reseña diciendo, que el fervor religioso se ha demostrado este año una vez más.

¡Oh, our! Y..... sin mas accidentes.

Ripoll 18 de Abril de 1884.
Sr. Director de *EL CONSTITUCIONAL*.

Mi estimado amigo: sigue su curso la corriente electoral, la cual cada dia es más favorable á la simpática candidatura del señor Call que indudablemente obtendrá un triunfo completo pues no hay duda que cuenta con los más poderosos elementos de esta comarca.

El señor Maciá errante y buscando con quien poderse arrimar estuvo en Camprodón el 16, recibiendo el alcalde, su hijo y seis vecinos, que no son electores, visitó á varias personas de la población, pero sin resultado, según se me ha asegurado. El alcalde sin duda para llamar gente le dió una serenata en la que cantaron los coros para el señor Maciá y acompañantes únicamente, pues no se acercó á ellos nadie de la villa: concluida la serenata los músicos y coros fueron invitados al café donde encontra-

ron al señor Maciá; este después de obsequiarlos con dulces, vinos y licores, brindó por la prosperidad de Camprodón y la felicidad de las familias de los coristas etc. Aludido el director de los coros, después de dar las gracias le dijo al señor Maciá que no extrañara dejase de corresponder á su brindis, porque él estaba allí pagado y quería evitar que sus amigos se disgustaran, lo que sucedería si le contestaba. Los coristas y músicos al apurar sus copas lo hacían diciendo por lo bajo á la salud de Call cuyas palabras fueron oídas por casi todos los presentes produciendo como era natural al señor Maciá el mal humor consiguiente hasta el extremo de reprimir al alcalde diciéndole que le había engañado y que lo que más sentía era el papel ridículo que había hecho.

Ayer se instaló en Ribas un Nolario de Puigcerdá y levantó algunas actas de adhesión á las propuestas del señor Maciá, de los electores que no saben escribir y de público se decía que se daban diez reales por cada adhesión.

Mucho más podria decirle á usted, pero como temo no llegue ésta á tiempo para que salga con el correo de hoy, dejaré para mi siguiente el contarle las aventuras electorales de este distrito, pues por lo que voy viendo van á dar estas elecciones mucho juego y mucha materia, pues todos los días nos visitan agentes electorales del señor Maciá que según veo salen de la misma manera que entran, lo que no me extraña pues como ya he dicho al principio las corrientes electorales cada dia se pronuncian mas á favor de la candidatura del señor Call que es la que imparcialmente hablando tiene todas las simpatías del país. Si yo tuviese franqueza con el señor Maciá me atrevería á aconsejarle que lo mas acertado que podría hacer sería retirar su candidatura antes de correr el ridículo de sufrir una vergonzosa derrota y digo vergonzosa, porque del modo que veo que se va pronunciando la opinion pública en esta comarca contra su candidatura temo muy fundadamente que no ha de alcanzar ni una mediana votación. El señor Maciá debería convencerse ya que este país está cansado de su patronato y que lo que desea es mudar, aun cuando no sea más que por aquello de que quien muda Dios ayuda.

Suyo affmo. amigo,
El Corresponsal.

ECOS DE LA PRENSA
DE MADRID.

De *El Liberal*:
Los rumores de ayer.

Durante todo el dia de ayer fue objeto de muchos y diversos comentarios una noticia, que por su carácter militar se prestaba á todas las exageraciones de la fantasía. Algunos de nuestros colegas no bien informados,

sin duda, suponían que se trataba de una orden del capitán general, obligando á los alabarderos á vivir acuartelados con todas las consecuencias de ese sistema; otros decían que el disgusto manifestado en algunos cuerpos era producido por una real orden del ministro de la Guerra, acerca del reemplazo y licenciamiento del ejército, y á estas noticias venía sumado otro conflicto producido por la aclaración en que se suponia á los jefes y oficiales de un establecimiento de artillería, enfrente de ciertas pretensiones comunicadas por autoridades judiciales y gubernamentales.

Depurados los hechos hasta donde nuestros medios de información consienten, vamos á enterar al lector de lo que pudo dar ayer origen á tales rumores.

Desde Inigo, carece de todo fundamento la orden del capitán general á los alabarderos; ni era posible que existiera, porque ese cuerpo está totalmente sustraído á la autoridad del capitán general del distrito.

Ciertas manifestaciones de los soldados que formaban la guardia de palacio, acerca del rancho, pero que no tuvieron importancia en ningún momento, y alguna disposición en beneficio de los mismos soldados, que ya se había comenzado á cumplir en las cocinas de la casa real, dieron, sin duda, margen á que confundiendo los hechos, se hablara de los alabarderos, ajenos completamente á la cuestión.

Sin duda lo ocurrido en la guardia de palacio no fué un hecho aislado.

En algún cuartel los soldados mostraron en sus conversaciones mas animación que de ordinario, y á la hora de paseo, se reunian en círculos, discutiendo calurosamente una cuestión que muy directamente les afecta. Unase á esto que en la actualidad van llegando muchos quintos de este reemplazo, y se explicará fácilmente la agitación de ayer, que repetimos no ha llegado á revestir gravedad alguna, según nuestras noticias.

CRONICA GENERAL.

Dos palabras sobre el resultado de la votación de secretarios escrutadores.

En Torroella el señor Sentmenat ha perdido alguna mesa por cuestión de sobres y por llevar cierto firmando vivo y efectivo el mismo nombre que otra persona que hace seis años está durmiendo el sueño de los justos. Si se hubiera dispensado á dicho candidato el mismo apoyo que al marqués de Aguilar, es decir, si se hubiera suspendido el ayuntamiento de Torroella, y el nuevamente nombrado hubiera disuelto la antigua junta del censo, es posible que ahora no tendría aquél que lamentar nada de lo acontecido. Confesemos que hay

gente que tiene mucho arte para campeárselas, hasta cuando no mandan los suyos.

En Figueras se conoce que lo mismo fué llegar el señor Moreno, que echarse todo el mundo boca abajo. El resultado de la votación ha sido, por ende, sumamente desastroso para el señor D. Tomás Rogér, Valientes ampurdaneses!

En Olot se han unido mestizos y emarones y el señor Díz Romero se ha visto y se ha deseado. Esto no obstante para que no luche como bueno. Si por acaso perdiere la elección, le aconsejamos que se lave las manos, como Pilatos, ya que otros teatrándrán la responsabilidad de que aquella villa vuelva á estar como en los mejores tiempos del incito marqués de Alpens. Sentimos, sin embargo, que a los liberales de la provincia de Gerona se le pagne de este modo.

En Santa Coloma llevó considerable ventaja el señor Matajó sobre el señor Rodés. Y ya que hemos citado á este último, debemos manifestar que alguno de sus amigos ha tomado á mala parte el relato de lo del cocinero. Nunca entendimos que el presentar á una persona como rumbosa y dispuesta á obsequiar á sus amigos pudiera ser motivo de ofensa. Por lo demás ¿por dónde habíamos de tener empeño en zaherir á un candidato que nos es simpático y cuyo triunfo veríamos con gusto? Por cierto que, según nuestras noticias, está abriendo brecha en pueblos que el señor Matajó consideraba inexpugnables.

En Puigcerdá los interventores del señor Call han llegado á puerto sin averías, sobrepujando notablemente á los de su competidor. No nos cabe duda que nuestros vecinos respecto de dicho distrito, y también acerca del de Torroella, á pesar de los pesares, se cumplirán exactamente.

Nada tememos que decir de Gerona, La Bisbal y Vilademuls. En otras elecciones bien pudieran pasar las cosas de muy distinta manera, si los tres candidatos que por dichos distritos se presentan no dicen como el poeta latino:

Recedant vetera, nova sint omnia.
Que es como si dijéramos:
Afuera los trastos viejos;

Renovemos el ajuar.

Dícese que tan luego como se tuvo conocimiento en esta ciudad del gran triunfo alcanzado en el distrito de Puigcerdá por nuestro querido y antiguo amigo D. Domingo Call, cayó la noticia en las oficinas de la Delegación de Hacienda como una bomba de dinamita que dejó tan aturdidos á ciertos empleados de aquellas dependencias, que no sabiendo qué hacerse acordaron que lo mas acertado era declararse en huelga y salir el dia siguiente para aquella comarca á fin de ver si podían evitar á su amigo el candidato fusionista señor Maciá y Bonaplata la vergonzosa derrota que irremisiblemente sufrirá el próximo domingo.

Y á usted señor Guerra que efecto le produjo la noticia?

Tambien es usted de los que quieren declararse en huelga para ir á salvar del naufragio á su amigo el señor Maciá?

Creemos que no, pues se nos figura que usted siempre ha sido un buen capitán araña.

Aún cuando esto á veces no salva.

Ha llegado á Figueras una numerosa compañía de zarzuela que ha de actuar en aquel Teatro, durante la presente temporada de pascua, bajo la dirección del reputado maestro don Enrique Martí, y de la cual forman parte entre otros artistas, las simpáticas tipas señoras Alba y Devezzi y los señores Navarrete y Miquel.

¿Y nuestro coliseo cuando abrirá sus puertas?

Ha hecho dimisión del cargo de oficial de la Administración principal de Correos de esta provincia nuestro particular amigo D. José Ferrer de Trinchería, por haber sido nombrado, como ya saben nuestros lectores, guarda Almacén de efectos estancados de esta Delegación de Hacienda.

Durante la última semana, han sido decomisados en los mercados públicos de esta ciudad por insalubres, 15 kilos de carne.

Los datos que hemos recibido acerca de la designación de interventores en el distrito de Puigcerdá, son los siguientes:

	Sr. Call	Sr. Maciá
Puigcerdá.	2	4
Ripoll.	2	4
Las Llosas.	4	2
Moló.	5	1
Ribas.	3	3
Vilallonga.	6	"
Bassagoda.	4	2
Baget.	5	1
Ger.	6	"
Alp.	2	4
Total.	39	21

Total de firmas: señor Call, 359; señor Maciá, 271.

Estos datos son irrecusables y desafiamos á *La Lucha* que los desmienta en cualquiera de sus detalles.

Para que el señor Sentmenat y sus amigos del distrito de Torroella se animen é imiten al señor Collaso, hijo, y á los electores del distrito de Villafranca, copiamos las siguientes líneas que son de nuestro colega la *Crónica de Cataluña*:

«Respecto al distrito de Villafranca, donde lucha nuestro querido amigo el señor Collaso, hijo, hemos de consignar que el presidente de la Junta del censo y alcalde de dicha población inventó una nueva treta, que revela poco ingenio, para que el candidato fusionista no tuviera las mesas intervenidas ó ganadas en su totalidad, treta que consistió en exigir que presentaran los pliegos de propuestas los mismos que firmaban los sobres, garantizando la autenticidad del contenido. La ley no consigna tal cosa, pero el alcalde la interpretó á su manera; y como no era posible que dichas personas se presentaran en el

acto, tanto menos cuanto algunos residen en pueblos del distrito y no en Villafranca, la Junta del censo se negó á admitir los pliegos, superiores en firmas á los presentados por los amigos del candidato ministerial, dejando con esto sin interventores al señor Collaso.

Al saberse lo ocurrido, fué grande la indignación en Villafranca, donde el señor Collaso se ha ganado las simpatías de la generalidad, y lejos de amilanarse sus partidarios, han aumentado sus bríos, pues tales tropelías no se cometan sin que los electores se sientan heridos en su derecho y, como consecuencia, mas resueltos á hacerlo valer. El señor Collaso está haciendo una brillante campaña.»

ASOCIACION LITERARIA DE GERONA.

Aviso.—No habiendo aceptado don Ramón Bordas y Estragüés el cargo para el cual fué elegido en la última Junta general ordinaria, se convoca á los señores socios á Junta general extraordinaria para la elección de Presidente de la «Asociación» cuyo acto tendrá lugar en la sala de sesiones de nuestro Municipio el jueves dia 24 del presente mes, á las seis de la tarde.

Gerona 21 de Abril de 1884.—
El Vice-presidente, Manuel Bellido y Mascias.—P. A. José Franquet y Serra, Secretario.

PARTES TELEGRAFICOS.

Madrid 21.—La *Gaceta* publica los reales decretos confirmando la suspensión de los ayuntamientos de Belmez y Palma de Mallorca, y declarando incompatible el cargo de presidente de la Diputación provincial con el de vocal de la comisión permanente.

A las cuatro y media de la madrugada á terminado la constitución de las secciones, resultando todas adictas. Los datos telegrafiados de las provincias dan mayoría á los señores Gullón, en Astorga; Sagasta, en Logroño; y Castellar en Huesca. De los demás puntos conocidos la generalidad de la mayoría son adictos.

S. M. el Rey ha firmado una combinación de mandos que comprende á once coroneles y diez y ocho tenientes coroneles.

La partida de Agüero ha sido dos veces alcanzada por las tropas. Dícese que Agüero va herido.

Mañana publicarán los amigos del señor Salmerón una circular retirando su candidatura por acumulación y declarando que se han separado de la Junta directiva.

El Consejo de ministros se ha reunido, ocupándose de las elecciones, de asuntos militares y del despacho ordinario.

Se halla en la cárcel el director del periódico *El Motín* por negarse á pagar la multa que le impuso el gobernador.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarne de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes inovibles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc.

teria, etc., deben usar el Elixir dentífrico Saint Servant del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECENTES COMO CRÓNICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

Depositario.—Farmacia de Ametller, Coll y Vives.

CONTRA LOS HERPES Y demás humores así interiores como exteriores, recomendamos eficazmente el Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás dé señas de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA Ninguna farmacia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás pue de perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyén el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ROB XARRIÉ CONTRA LOS HERPES

Es el único medicamento de cuantos hoy dia se conocen que sin debilitar al enfermo cura radicalmente los herpes por crónicos que sean. Basta su influjo desaparecen sin necesidad de pomadas ni otra medicación alguna exterior, las costras, granos, escamas, y demás manifestaciones herpéticas de la piel, así como las llagas de las piernas. También se curan radicalmente con su uso, las enfermedades de la garganta, de los pulmones, estómago, hígado, bazo, intestinos y del aparato de la orina, siempre que dependan del vicio herpético. El uso del Rob Xarríe se ha hecho general en toda España y en las Américas Españolas, por las innumerables curaciones que con él se han obtenido.

Léase el prospecto que acompaña á cada frasco en el cual á mas de encontrar detalles sobre el modo como obra este medicamento, se ve la manera de usarlo.

Depósito en Gerona, Farmacia de Ametller.—En Figueras, Farmacia de Galtier.

NOTA: Cualquiera duda ó dificultad respecto al uso de este medicamento puede consultarse de palabra ó por escrito con el autor en su gabinete médico especial.—Calle del Pino núm. 14 piso 3.^o BARCELONA.

GRAN GIMNASIO HIGIÉNICO

PARA AMBOS SEXOS

Situado en la Calle Nueva del Teatro número 6, bajos.—GERONA.

Recomendado por los facultativos de esta capital, con reglamento aprobado por el Sr. Gobernador civil de esta provincia.

Profesor. Director facultativo.

D. Rafael Barris. D. Buenaventura Carreras.

HORAS DE CLASE: DE LAS 8 DE LA MAÑANA Á LAS 11 DE LA NOCHE.

CLASE ESPECIAL PARA SEÑORAS.

Para mas detalles dirigirse al Administrador de la Sociedad D. Ramón Balmas.

10

GRASA BLONDE

Especial para toda clase de engranajes y frotaciones.

Esta grasa, desconocida hasta hoy en España y que tanta aceptación está alcanzando en otros países productores, da por resultado:

1.º Economía de la mitad de coste sobre el aceite comun, que hoy se gasta.

2.º Economía de trabajo en el unte y en su preparacion; y

3.º Quita todo ruido á las ruedas, lo que demuestra la mayor duracion de los dentados, engranajes, maquinaria, coches y carroajes etc.

SE VENDE en cajas de 25 y 50 kilogramos y en barriles de 100 y 200 al precio de UNA PESETA kilo.

Depósito, Plaza del Aceite, Almacen de hierro, GERONA.

Adinamie. Asistolia.

PERLAS VITALES.

Poderoso regenerador.—49 años de éxito positivo y continuado.

Poderoso regenerador, indispensable en la convalecencia de las enfermedades agudas, y en el tratamiento de las crónicas cuyo cur-

so retarda ó domina, casi siempre, de una manera completa. Infal-

ble testa rádon de las fuerzas orgánicas, cuando el abuso de los pla-

ceres, un trabajo excesivo ó afecciones morales continuadas, han

producido la postración y el desmiedro. Medicamento especial en los

désarreglos más o menos inveterados de la matriz de cualquier cla-

se o condición que sean. Regularizador inimitable en las perturbaciones más o

menos exageradas del aparato digestivo, cuya actividad funcional, en todos los

casos, desperta y normaliza. Específico soberano en el periodo constitucional de

las enfermedades humorales, y muy especialmente en los estados caquéticos di-

fíciles. Panacea notabilísimo en las fiebres de la infancia por su inocente y

rápida acción reconstitutiva. Remedio seguro contra la parálisis, impotencia y es-

terridad. Supremo y único recurso al final de las enfermedades cuando, perdida

toda esperanza de salvación, se deshace lentamente la vida por agotamiento ge-

neral de fuerzas, etc., etc.

Un solo punto exclusivo de expedición en GERONA, farmacia de D. Agustín Ga-

rriga y en todas las principales poblaciones de España.

Algidez

Supidoras de Lourdes

Purgantes

anti-biliosas

depurativas

de acción fácil

y segura, toleradas por los estó-

magos mas delicados.

Se vende á 6

rs. caja en las principales farmacias.

En Gerona, farmacia de J. Ametller.

Depósito: Dr. MORALES, Carre-

tas, 39, Madrid.

GRAN CORBATERIA

ÚLTIMAS NOVEDADES

corbeta EXCELSIOR

LA CORBATINERA

60. Escudillers, 60.—BARCELONA

Mentes al contado.

JAIME PADROSA

Añadido, Ballesteras, 45

Recomposición de Camas de hierro, ba-

culas, romanas, balanzas, pesas y med-

idas, y arcas para guardar caudales

según el oficio más grande

IMPRESOS MUNICIPALES

Se hallan en la imprenta de este

periódico á precios cómodos.